
 

① 参加者で記入頂いた氏名は非公開としています。 

② 文化庁への報告の都合で、予定したアンケート締め切り期限を 1週間繰り上げました。 

③ 参加 9家族の内、7家族からアンケートの回答を頂きました。有効回答率 ７７．８％ 

④ 9/10 頁連絡事項１で指摘いただいた、2/10頁、2021 年 4 月現在の「参加した子供１の幼児

年齢」で当方のミスで、3歳のプルダウンが漏れた為、4歳と回答頂きました。したがって、

「４歳：1(25%)」の回答を「３歳：1(25%)」に訂正しました。 

 



 

① 参加者で記入いただいたメールアドレスは非公開としています。 
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参加したこども２、学年

参加した子供２の幼児年齢

参加した子ども２の男女別

参加したこども２の就学施設種別

未就園・未就学：0(0%)

公立幼稚園・保育園：0(0%)

私立幼稚園・保育園：2(28.6%)

公立学校：4(57.1%)

私立学校：1(14.3%)

幼児（幼児年齢を下記より選択ください）：1(100%)

小１：0(0%)

小２：0(0%)

小３：0(0%)

小４：0(0%)

小５：0(0%)

小６：0(0%)

中１：0(0%)

中２：0(0%)

６歳：0(0%)

５歳：1(100%)

４歳：0(0%)

２歳：0(0%)

１歳：0(0%)

０歳：0(0%)

男：0(0%)

女：1(100%)
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同行した保護者

同行した保護者の年代を教えてください。

この催しをどの様に知りましたか

上記回答で具体的にと求めた選択を具体的に記入ください

未就園・未就学：0(0%)

公立幼稚園・保育園：0(0%)

私立幼稚園・保育園：1(100%)

公立学校：0(0%)

私立学校：0(0%)

父：3(30%)

母：6(60%)

祖父：0(0%)

祖母：1(10%)

兄：0(0%)

姉：0(0%)

その他：0(0%)

20歳代以下：0(0%)

30歳代：6(66.7%)

40歳代：2(22.2%)

50歳代：1(11.1%)

60歳代：0(0%)

70歳代：0(0%)

80歳代以上：0(0%)

掲示板・回覧板(下段に

店頭・チラシ（下段

SNS等インターネット

叡智得留倶楽部からのメール：1叡智得留倶楽部ホームページ（下段に具体的に検索したキーワードを記入してください）：0(0%)

kokyoshitsu.co3.co.jp/A00T.aspx?_ga=2.61791660.1234897105.1643510230-1541913512.1638869384）：3(42.9%)

口コミ（下段に具体的に誰から）：0(0%)

招待された（下段に具体的に誰から）：0(0%)

その他（下段に具体的に）：0(0%)

1 広報しながわ

2
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参加状況をお聞きします

参加したお子さんに質問します。「伝統文化等への関心」はいかがでしょうか？

上記回答の理由、他家族での会話等

茶会の趣向に関してお聞きします

3 確かな記憶ではありませんが、大崎５丁目付近、山手通りの大崎警察署前交差点あたりにある掲示板だったかと思います

4

5 Facebook

6

7

第1回教室（茶の湯を科学する）：7(21.2%)

第2回教室（煎茶道を科学する）：6(18.2%)

第3回教室（茶会での自身を準備する）：7(21.2%)

第4回教室（茶会での客の準備をする）：7(21.2%)

第5回教室（発表会/茶会：茶会で客をもてなす）：6(18.2%)

最初は関心・興味はなかったが、参加して関心・興味がわかなかった：0(0%)

最初は関心・興味はなかったが、参加して関心・興味が持てた：2(28.

最初は関心・興味は薄かったが、参加して関心・興味が深まった：2(28.6%

最初から関心・興味はあったが、参加して関心・興味が失せた：0(0%)

最初から関心・興味はあったが、参加して関心・興味は変わらない：0(0%)

最初から関心・興味はあったが、参加して更に関心・興味が深まった：3(42.9%)

その他：0(0%)

1 回を重ねるごとに、お茶に行く！と意欲が高まっていたように感じました。

2 茶道を経験したいと言っており、参加する事で自宅でも薄茶を立てたり茶道の会話を家族でするようになりました。

3 抹茶がおいしかったからだそうです。ちょうど戦国時代が好きで、歴史の本で読んだ登場人物とお茶の関係が見えたことも面白かったようです。

4 受講中も楽しく臨んでいたことと、5回の教室を終えたあと積極的にお茶を点て、もてなしを楽しんでいる。

5 お茶の味がおいしかった。茶道具、着物、所作も美しく、茶道をもっと楽しみたいと思った。茶道以外の伝統文化にも興味が広がった。

6 古くからの歴史があることを知った。茶道具を理解し興味を持った。

7 前回参加時よりも、できることが増えたのを本人も自覚して、それがとても嬉しい、自信と意欲に繋がっているように感じます。

1 1.本人に出来ること、やってほしいことを考えて決めました。　2.概ね達成できました。

2 1息子と話し合って父親をもてなすと言う事2達成出来たと思う

3 親子で相談して、家族に楽しんでもらうという目的に決めました。達成できました。

4 一通りの流れを理解し、体験することが目的でした。この体験から生活の中に子どもにとっても家族にとっても新しい豊かな時間が増えたので目的以上とこを達成させて…

5 １.茶会の目的は、「お客様をおもてなしすること。自分自身がお茶を楽しみ味わうこと。着物を楽しむ」としました。２．「達成できました。とても楽しむことができま
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皆さんが選ばれた茶道具に関してお聞きします

お子さんとのコミュニケーションに関してお聞きします

上記回答の理由

お渡ししたテキスト、資料に関してお聞きします。

6 未参加

7 父母をおもてなす、の目的は概ね達成していたと思います。まだまだ稚拙ではあるものの、喜ばせようと頑張ってくれているのが伝わって参りました。

1 本人の希望にて。気に入った道具で茶会を行うことで、自ら行うということへの第一歩、助けとなったと思います。

2 棗は手の大きさに合うもの、茶碗は父親に合った大きめなものにし気持ちを込めた。

3 見た目がかっこよかったので選んだようです。茶会での楽しみの一つとなりました。

4 こどもの選んだ理由ですよね？道具の選択は相手を想像した上での感覚的な理由です。茶会での茶道具はその一つ一つご景色をつくり出すものだと感じました。

5 娘がこの茶道具を選んだ理由：デザインが日本っぽい！と思ったので選びました。器が白いので汚れがないか？きれいかを確認しやすく、ピカピカに磨くのが楽しい。【…

6 未参加

7 きれいだったから。→華やかで、感謝のもてなしをするという特別な場の演出に相応しかったと思う。／くまちゃん、かわいかったから。→祖母がそれを見て、やや緊張…

主催者からのスケジュール、教室内容等を親子で話せた：7(25%)

主催者からのスケジュール、教室内容等を親子で話せなかった：0(0%)

講師の座学内容を親子で話せた：5(17.9%)

講師の座学内容を親子で話せなかった：2(7.1%)
教室の実技に関して親子で話せた：6(21.4%)

教室の実技に関して親子ではなせなかった：1(3.6%)

テキスト、資料の内容を親子で話せた：6(21.4%)

テキスト、資料の内容を親子で話せなかった：1(3.6%)

その他：0(0%)

1 テキスト、座学より実際に行ったことを話すことが多かったです。テキストをじっくり読んで、わかるように共有する時間がなかなか取れませんでした。

2 毎週お稽古の後に話をする機会を設けていた為

3 やはり教室で直接伺った話や行った体験についての会話が中心でした。

4 楽しみながら話せてました。

5 娘と一緒にお茶を楽しむことができた。何度か練習していく中で味の変化を楽しみ意見を交わすことができた。資料を読みながらお茶の歴史に少し触れることができた。…

6 立ち居振る舞いや薄茶を自宅で点てて、一緒に復習をした。

7 スケジュールに関しては親子できちんと共有していましたが、レッスン内容については親の知識の足りなさで親子で話し合うには至れませんでした。
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上記回答の理由

SDGｓに関してお聞きします

お渡しした会記に関して質問します。

上記回答の理由

ルビが振ってあるので読みやすかった。：6(40%)

ルビが読めない幼児には読んで解り易いように説明した。：1(6.7%)

和の総合伝統文化と言われるだけのことはあり、総合的な学びになった。：6(40%)

分野が多すぎる。：0(0%)

内容が多すぎる。：2(13.3%)

全く読むこと無く必要なかった。：0(0%)

その他：0(0%)

1 全てを読み込んで共有するまでは至らなかったものの、必要に応じて見返したり写真つきで分かりやすい内容でした。

2 このような資料を頂いて良いのかと思う程、充実した内容で今後も繰り返し使用していきたいと思いました。

3 非常に内容が多く、興味を持った人にはとても良かったと思うが、ゼロに近いところから入る子どもには、こんなに読まなくちゃならないのかと途方に暮れてしまう。

4 漢字につまづきなく読み進めれることは助かります。

5 たくさんの写真と文章のわかりやすいテキストのためを、お点前を確認しながら家で復習をすることができた。パッと見て見やすく、資料だけ見てイメージトレーニング…

6 コロナ禍で短期間だったため、点て方、所作など分かりやすく説明されていて一緒に学ぶことができた。

7 とても詳しく書いてあるので、すごく勉強になります。が、幼児、低学年にはまだ理解が難しいので、どの程度共有していくべきか塩梅が難しいなと思いました。

1 ひとつひとつの所作について、歴史的背景もお話しいただいた上でご指導いただけたので、すっと落とし込むことが出来ました。

2 コミュニケーションを通して相手を思いやり茶会の準備をする事

3 テキストの宇宙の恵みの話も印象的でしたが、何より、多様性を尊重しようという姿勢自体が印象に残りました。

4 コミュニケーションについて、宇宙の恵みについて印象に残りました。

5 家でのご飯や給食など、食べきれずに残してしまう時がある。普段捨てているお茶の葉をポン酢をかけて食べおいしいと感じたときに「食べ物を残さず食べる。これって…

6 将来のために限りある資源（食料、水、電気など）を大切にしていくために自分に何ができるか考えて行動していきたいと思った。

7 お茶の種を渡されたこと。杓底一残水のお軸のもとでのお茶会。また先生とのやりとりは、茶道の精神・喫茶去を体現なさっているなといつも学ばされる気持ちでおりま…

役に立った：7(100%)

役に立たなかった：0(0%)

その他：0(0%)

1 会記を見て子どもと話したり、振り返ることが出来たから。

2 会記を見ることで改めて振り返りが出来た。
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保護者の方にお子さんの成長に関して、受講姿勢、日常生活、茶会の開催結果等を踏まえ、お聞きします。複数年に渡り参加された方は、
過去参加も考慮し回答ください。

上記回答の理由

ガイダンスで説明したMBOに関してお聞きします。

参加費に関して、お聞きします。

3 お道具やお菓子の銘など覚えきれないことについても記載してもらえたため、また、自分たちの写真を載せてもらえたため。

4 流れを把握するのにわかりやすい。

5 自分自身が選び使用した茶道具や自分の学んでいる姿が資料として使用され、茶会の内容や目的がまとめられているものを読み、今まで教わったことが思い出された。自…

6 お客様へのおもてなしの心を深く感じた。

7 どんなことをしたのか、何を使ったのか，忘れてしまうのをきちんと記録で振り返れることと、共に参加した思い出が記されていて何よりの記念品になりました。作成あ…

子供の成長を感じた：7(100%)

子供の成長を感じなかった：0(0%)

1 まだまだ落ち着かない様子も多かったですが、普段しない正座や挨拶、所作など少しずつ覚え実践する様子が見られたので。

2 1人でやってみようという意欲を感じて成長をみる事ができました。

3 今までに取り組んだことのないことに取り組み、お茶会実施という最終目標を達成させた。

4 道具、作法を覚え、お茶を点てれるようになったことが凄い。

5 美しい所作を心掛けるようになった。和室でのマナーを知り、実行できるようになった。「煎茶のお点前は効率化された動き。」と先生が教えてくださったことを受け、…

6 あたりまえの日常に感謝できるようになった。

7 前回できなかったことができるようになっていたり、ただのごっこから、所作が少しずつスムーズになってきたところ、また落ち着きの点で成長を感じました。精神的な…

1 1.80％ 2.満足　3.まだ静聴、挨拶等は不十分だと感じたため。体調不良等もありましたがなんとか全回参加し、やり遂げたことは褒めてあげたいです。4.目標設定のし…

2 1.80%　2. 満足　3.先生のアドバイスや資料の読み込み　4.参加になった

3 ①８０％程度　②満足している　③お茶会という最終目標に向けた努力。　④子供は茶道に取り組むのが初めてでイメージがない中だったので、難しそうだった。大谷選…

4 80%くらい達成でしょうか。満足してます。わかりやすく楽しくお茶について教えて頂いたことに尽きます。

5 １．90％　２．非常に満足　３．目標として掲げた項目は完ぺきではないものの意識して行えるようになりました。（ご挨拶の仕方、 座り方、ふすま の開け閉めの仕 方

6 80％でした。本人が頑張ったことは少し満足しています。これからも、色々な目標に向かって挑戦していってほしいです。

7 1.70%，2.概ね満足，3.子が意欲的に取り組んでいたので， 4.良いと分かっていても普段の育児の中だと忙しさに取り紛れて中々向き合う時間を取れないところを、考…



2022/02/07 17:15 回答結果 | Smooth Contact

https://smoothcontact.jp/form/result/284995 9/10

上記回答の理由

来年度の募集について

連絡事項（上記記載以外の、ご意見、ご提案、ご質問を記入ください。

2849951442509description

子供、保護者共に無料だから参加した。：0(0%)

子供が無料だから参加した。：3(21.

子供が￥500/回/人でも参加した。：6(42

茶道教室　茶事『杓底一残水』￥3,000/回/人でも参加したい。：3(21.4%)

残水』￥3,000/回/人では参加できない。（幾らであれば参加できますが？以下理由欄に記入ください。）：2(14.3%)

その他：0(0%)

1 親子でこのお値段でこれだけの内容が学べるのは他にないように思います。

2 非常に安い料金設定でありがたかったが、もう少し金額が上がっても良い内容だと感じました。

3 参加費が低額なことに驚き、ありがたかったですが、参加費をもっと要しても継続的に習ってみたいと感じました。

4 参加しやすい料金です。

5 先生とマンツーマンで丁寧な指導をいただけるので。茶道の歴史についての資料や実験的な内容も多く非常に楽しかった。抹茶と煎茶を両方体験できたことが非常に良か…

6 他の習い事もあるので月2回5000円くらいだと参加しやすいと思った。

7 茶道会館の幼児のクラスお月謝制5,000円程度を鑑みて、一回〜1,500円までだと参加しやすいと感じます。或いは、家族単位での参加費にするのも手かもしれません。

夏季教室（6月－7月頃）：5(21.7%)

冬季教室（11月ｰ12月頃）：5(21.7%)

月曜日：2(8.7%)火曜日：2(8.7%)

水曜日：1(4.3%)

木曜日：0(0%)

金曜日：1(4.3%)

土曜日：4(17.4%)

日曜日：3(13%)

参加予定はない：0(0%)

その他：0(0%)

1 子どもの年齢が、なぜか3歳が選べなかったため4歳としました、よろしくお願い致します。（スマホで開いているためバグでしょうか？）

親子に寄り添ったご指導ありがとうございました。

2

3 育休が明けて仕事が再開すると、土日も毎週決まった時間を確保するのが困難で、基本的には参加は難しいと思いますので、個別の連絡は不要です。時間が作れそうにな…

4

5 次回参加するころにはコロナが終息し、今回のように回数の少ない縮小されたお教室ではなく通常プログラムで参加できるようになるといいなと思います。
今回のお教室をつうじて娘は新しい趣味「茶道」と出会うことができました。楽しめるだろうな。とは思っていたものの、まさか趣味になるとは！日常生活で楽しみが娘…

6 親子共々、大変お世話になりありがとうございました。日本人として和文化の貴重な経験ができ感謝しています。まだまだ勉強不足なので機会がありましたら、継続でき…

7

今後も様々に展開していかれることを、心より楽しみにしております！
もし業務が増えるに伴い、先生の負担が増すときには、お手伝いできることはさせて頂きたいと存じますので、いつでもお声がけ下さい。

この度は、素晴らしい機会を、本当にありがとうございました！
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